

Не попасть или не вернуться на войну

Это материал для тех мобилизованных и военно-служащих по контракту, кто не хочет отправляться или возвращаться на войну.

Если вы давно в СОЧ, перейдите сюда ([/voennym/satovolka/](#))

Если вы недавно подписали контракт и передумали, перейдите сюда ([/mobilizacia/kontrakt/#_22](#))

Если вы уже знакомы с возможностями и рисками, перейдите сразу к алгоритму действий

Коротко

Все контракты продлевают автоматически. Уволиться со службы можно только по здоровью, сев в тюрьму или достигнув 65 лет. Командование в теории может также уволить человека «в особых случаях» ([/voennym/dsp](#)). Если отказаться исполнять приказ об отправке на фронт или покинуть место службы больше, чем на двое суток, на вас могут завести уголовное дело.

Помимо уголовного преследования отказчики сталкиваются с насилием и принудительной от-

правкой на фронт, иногда — в штурм в качестве «наказания». Это повсеместно в «ЛДНР», но может произойти и на территории РФ, даже если вы находитесь на лечении или на вас уже завели уголовное дело.

Вот как можно действовать:

- Добиваться увольнения по здоровью или в связи с тяжёлыми личными обстоятельствами.
- Требовать нестроевой службы на основе появившихся убеждений и отказываться ехать на фронт, когда придёт приказ.
- Уходить в СОЧ, чтобы защитить своё здоровье и жизнь, а дальше либо добиваться смягчения наказания, если уголовное дело заведут, либо «прятаться», пока ситуация не поменяется.

Все эти пункты можно комбинировать. Далее мы приведём правовые обоснования для каждого случая, раскроем риски уголовного преследования и насильственной отправки на фронт и покажем возможный алгоритм развития событий.

Проблемы со здоровьем

Если здоровье ухудшилось, можно добиваться лечения, обследования и военно-врачебной комиссии. ВВК определяет категорию годности:

- Негоден к службе, категория «Д» по графе III Расписания болезней (https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_149096/7cd8dde08fc9aff1bf6d22025061d18f55e576e5/) — вас должны уволить со службы.
- Ограниченно годен, категория «В» из Перечня в приказе Минобороны от 7 августа 2023 года (<https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/407545546/>) — также должны уволить.
- Остальные болезни из категории «В» по графе III Расписания болезней — по сути вы не должны участвовать в боевых действиях, но в период мобилизации это не работает.
- Временно негоден, категория «Г» — вам должны предоставить отпуск по болезни или освобождение от исполнения воинских обязанностей на время лечения. По итогам лечения должны снова направить на ВВК.

Если на ВВК признают годным, можно обжаловать (<https://docs.google.com/document/d/1rNrKACeWM8eP7IKQ0YSNHaHD7Npgn89I1KuHN-SCeHQ/edit>) в вышестоящую ВВК, прокуратуру и суд, получить

заключение независимой ВВК и требовать на основании него пересмотра.

Тяжёлые личные обстоятельства

Существует Указ президента №580 от 03.08.2023, который предусматривает возможность увольнения «в особых случаях». Командование может собрать аттестационную комиссию и принять решение об увольнении «с учётом необходимости эффективного выполнения задач», то есть на своё усмотрение.

Не известно, что относится к «особым случаям», потому что текст указа не опубликован. Предполагаем, что это может быть гибель супруги при наличии несовершеннолетних детей или необходимость ухаживать за родственником при смерти.

Мы не знаем, как это работает на практике, но в теории можно обращаться (https://docs.google.com/document/d/1OX_j9gnWVgm4irJ6Gr2vduOQK1twNRcpBcOSSTjriHQ/edit?usp=sharing) к командованию.

Убеждения совести

Если убеждения человека больше не совместимы с военной службой, он вправе требовать её замены

на альтернативную гражданскую или — в случае с военнослужащими — нестроевую. Такие действия не должны рассматривать как уголовно наказуемые. Это гарантирует Конституция России и нормы международного права.

Однако на практике могут завести дело по части 2.1 статьи 332 УК за отказ от участия в боевых действиях — это статья с самым «мягким» наказанием из тех, что применяют к отказчикам. При этом, если вам придётся уйти в СОЧ, вас не смогут обвинить в дезертирстве — ведь вы не уклоняетесь от службы, а требуете замену военной на нестроевую.

Подробней об отказе действующих военнослужащих по убеждениям совести ([/voenput/ags/](#))

Защита жизни, здоровья, достоинства

Вы вправе покинуть место службы, чтобы защитить свою жизнь, здоровье и достоинство. Однако на практике после этого можно столкнуться с уголовным преследованием.

Если вас били и пытали, можно в течение 48 часов явиться в военно-следственный отдел и заявить о преступлении командования. Редко, но дела возбуждают (<https://t.me/peaceplea/796>). Если в воз-

буждении уголовного дела откажут, вас вернут в часть, которую вы покинули.

Если не явиться в течение 48 часов, на вас могут завести уголовное дело по статье 337 УК. Тогда у вас будет шанс уволиться со службы, получив реальный срок, либо добиться прекращения дела и увольнения по здоровью.

Подробней, что стоит учитывать, покидая войска ([/voenput/pokinut-voiska/](#))

Уголовное преследование

Касается не всех отказчиков и не сразу. Дела обычно заводят по одной из трёх статей.

Неисполнение приказа, 332 УК

Если человек открыто отказывается ехать на фронт.

Наказание — от 2 до 3 лет колонии-поселения, самый мягкий режим. Осуждённые носят гражданскую одежду, могут пользоваться деньгами, неограниченно получать передачи и общаться с родственниками и знакомыми по таксофону и во время свиданий. Работают там, где предложит администрация, и иногда это за пределами коло-

нии. За это платят не ниже МРОТ. Когда пройдёт половина срока, возможно условно-досрочное освобождение.

СОЧ, 337 УК

Если человек покидает часть или не возвращается к месту службы в срок дольше, чем на двое суток.

От 2 до 10 суток в период мобилизации — наказывают сроком до 5 лет лишения свободы в колонии-поселении. От 10 суток до 1 месяца — до 7 лет в колонии общего режима. Отсутствие больше месяца — от 5 до 10 лет в колонии общего режима. Часто назначают условный срок, чтобы вернуть человека на фронт.

Дезертирство, 338 УК

Если есть доказательства, что человек оставил службу не на время, а навсегда. Например, если подделал документы, устроился на работу, пытался пересечь границу, не сообщил при задержании о том, что был на службе.

В период мобилизации дезертирство относят к особо тяжким преступлениям и отправляют в колонию строгого режима на срок от 5 до 15 лет.

Если покинуть страну, могут объявить в межгосударственный розыск и дополнительно завести дело о незаконном пересечении границы

Насилие

Цель государства — не наказать отказчиков, а пополнить войска. Для этого прибегают к манипуляциям и насилию. Вот какие ситуации произвела мы наблюдаем, в том числе, на территории РФ:

- Отправляют на фронт после задержания, во время проверки сообщения о преступлении, предварительного расследования или при назначенной date суда.
- Удерживают в частях в пыточных условиях после задержания или тех, кто пришёл с повинной.
- Угрожают, в том числе оружием, связывают, бьют, чтобы отправить на фронт.
- Наказывают за действия по защите прав, например, переводят в штурмовое подразделение.
- Тех, кто добивается освобождения по здравью, увозят обманом — говорят, что на ВВК.

В случае отказа исполнять приказ человека оставляют на время следствия в части, где он отказался, — по месту совершения преступления. В слу-

чае СОЧ — там, куда его доставили при задержании или куда он сам пришёл и «сдался» — по месту окончания преступления. Так, зная ситуацию в частях, можно попробовать избежать пыток и насильственной отправки на фронт, выбирая — отказ в части или СОЧ. В любом случае стоит быть готовыми к давлению и привлекать максимум поддержки: близких людей, юристов.

Как быть в ситуации насилия (*/voenpum/nasilie/*)

Алгоритм

Расписали пошаговый алгоритм с вариантами развития события, чтобы вы могли оценить перспективы. Мы исходим из цели не попасть на фронт, уволиться по здоровью либо получив реальный срок, но при этом снизить тяжесть уголовного наказания. Мы поможем разобраться и подключим адвоката:к, на тех этапах, когда это будет нужно.

Шаг 1. Рапорт

Нужно подать непосредственному командиру рапорт с соответствующей просьбой:

- Обеспечить прохождение нестроевой службы

- Обеспечить лечение/ реабилитацию/ проведение ВВК или увольнение по состоянию здоровья
- Предоставить отпуск или уволить по личным/ семейным обстоятельствам

Рапорт подают в двух экземплярах. Сохраните и сфотографируйте копию с отметкой командира.

Если вы в части

В дополнение к письменному рапорту можно отправить ценное письмо с описью вложения или электронное заказное письмо на имя командира части через zakaznoe.pochta.ru. Если лично поданный бумажный рапорт могут смять и выкинуть, то ещё один все равно будет отправлен другим способом.

Если вы в отпуске

Можно отправить ценное письмо с описью вложения и уведомлением о вручении или электронное заказное письмо на имя командира части через zakaznoe.pochta.ru. Важно получить документ, подтверждающий вручение этого рапорта адресату. На рапорт должен прийти письменный ответ.

Образцы

Рапорт можно написать в свободной форме или воспользоваться образцами.

- Рапорт на нестроевую службу (<https://docs.google.com/document/d/1C7zi0kUOHv3IRXbjD5PIwqP2H5BHpxlc4XGAZdRZAJE/>)
- Рапорт на реабилитацию (<https://docs.google.com/document/d/1u6LD2Rn6ntOt4sh-Wfw5Fu7IqtWbLKng/edit?usp=sharing&ouid=109997821661573583371&rtpof=true&sd=true>)
- Рапорт на лечение (<https://docs.google.com/document/d/1B8GPdmlfD2zM-BYRUDY1xe1y1ZeZv0apxITsg-JdUjc/edit?usp=sharing>)
- Рапорт на увольнение по 580 (https://docs.google.com/document/d/1OX_j9gnWVgm4irJ6Gr2vdOQK1twNRcpBcOSSTjriHQ/edit?usp=sharing)

Риски Если вы в части, оцените, как командование может отреагировать на рапорт, особенно на нестроевую службу.

Если есть примеры перед глазами или ощущение, что могут «наказать» за отказ от военной службы и ухудшить ваше положение — например, перевести в штурмовое подразделение и насильно отправить на фронт, может иметь смысл сначала добиваться отпуска или реабилитации, а оттуда пода-

вать рапорт с дальнейшими просьбами.

Отпуск положен раз в году. Это регулирует Положение о порядке прохождения военной службы и Закон о статусе военнослужащих. Когда именно предоставить отпуск — решает командование, но военнослужащий может подать рапорт. Президент устно обещал отпуск раз в полгода. Обещание ничем не закреплено, но можно пробовать на него ссылаться.

Реабилитация положена тем, кто участвовал в боевых действиях больше месяца. Вас должны отправить на восстановление и обследование в военный санаторий или дом отдыха. По результатам обследования вас могут дополнительно отправить на лечение. Это предусматривает пункт 2.1 статьи 16 закона «О статусе военнослужащих» и приказ Минобороны «О медико-психологической реабилитации военнослужащих».

Если от командования уже есть угрозы и насилие, их нужно фиксировать: аудио, заметки, фото — и можно покинуть место службы, чтобы себя защитить, прежде чем предпринимать другие действия.

1.1 Если рапорт удовлетворят

Если уместно, требуйте письменный ответ на рапорт или соответствующий приказ.

Риски Если вы продолжаете оставаться в части, терять бдительность не стоит.

Мы знаем о случаях на территории РФ, когда людям говорили, что везут на ВВК, а на самом деле отправляют на фронт. Нужно быть внимательными к любым перемещениям. Требовать ознакомиться с документами, в которых указано, куда и на каких основаниях везут: например, это может быть направление на госпитализацию, выписка из приказа, выписной эпикриз или справка, с печатями, подписями. Если есть ощущение, что происходит что-то не то, узнавать, куда, зачем, на каком основании, требовать сфотографировать документы, посыпать родственникам или адвокату, ненасильственно сопротивляться, отказываться ехать.

1.2 Если рапорт не удовлетворяют

Можно обжаловать в гарнизонный суд по месту жительства. Нужно просить принять меры предварительной защиты по иску — запрет на направление на фронт до вступления в законную

силу решения суда.

Можно пожаловаться в военную прокуратуру. Если рапорт о лечении и ВВК, в жалобе можно написать, что командование отказывает вам в предоставлении медицинской помощи и создаёт угрозы жизни и здоровью.

Риски Ваше положение могут ухудшить в «наказание» за жалобы. В зависимости от ситуации может быть стоит сразу перейти к шагу 3 или 4.

Шаг 2. Отказ от участия в боевых действиях

Если вы находитесь в части и командование отказывает в принятии рапорта или его удовлетворении, в какой-то момент вам поступит приказ о направлении на фронт. Рассмотрим, что будет происходить, когда вы откажетесь его исполнять.

2.1 Если командование заинтересовано в возбуждении уголовного дела

Командование самостоятельно задокументирует отказ военнослужащего и передаст сведения о совершении военнослужащим преступления по статье 332 УК в военно-следственный отдел

(далее — ВСО). Военнослужащий на время проверки, расследования и суда будет находиться в своей части. Если же отказ произошёл в пункте временной, а не постоянной дислокации, могут прикомандовать к части при ВСО. Также можно просить прикомандовать не к своей части, если в своей есть угроза жизни/здоровью.

Риски На всех этапах вплоть до суда, даже если есть дата суда, отказчиков могут насильно отправить на фронт.

Если дойдёт до суда и суд назначит условный срок, тоже попытаются вернуть на войну.

2.2. Если командование заинтересовано в направлении на фронт, а не в возбуждении уголовного дела

Командование не передаст сведения для возбуждения уголовного дела в ВСО, а будет пытаться отправить на фронт с помощью уговоров, угроз и, возможно, насилия.

Что делать

1. Задокументировать совершение вами преступления

Самое главное — постараться получить копию приказа о направлении для участия в боевых действиях. Если не было приказа или если командование сделает вид, что не было, уголовное дело за отказ от исполнения приказа не возбудят. Подтвердить наличие приказа также могут боевое распоряжение и командировочное удостоверение.

Также сохраните копию своего рапорта об отказе от исполнения приказа о направлении для участия в боевых действиях с отметкой командира о принятии и указанием причин отказа.

Всё это повысит вероятность возбуждения уголовного дела по 332 УК, если командование станет отрицать, что вас направляли на фронт.

2. Задокументировать насилие, угрозы

Сообщить близким, делать фото, аудио, видео и отправлять близким. Записать и передать контактные данные военнослужащих, которые угрожают или применяют насилие — их ФИО, должность и звание. Подробно описать обстоятельства от руки за своей подписью, указать дату и отправить фото.

3. Покинуть часть

После этого у вас есть два варианта.

Либо в течение двух суток, чтобы не было совокупности преступлений и как следствие более строгого наказания, обратиться в ближайший по месту совершения преступления ВСО с заявлением о явке с повинной. В заявлении о явке с повинной просить в целях обеспечения безопасности прикомандировать к воинской части при ВСО. Подробнее — в шаге 3.

Либо принять риск наказания за СОЧ и уйти на срок выше двух суток, явиться в ВСО в другом регионе и просить прикомандировать к части при ВСО. Подробнее — в шаге 4.

Шаг 3. Обращение в ВСО

Этот шаг возможен в двух ситуациях. Первая — человек сам ушёл из части на срок меньше 2 суток, чтобы избежать насильственной отправки на фронт после отказа туда добровольно отправляться. Вторая — человека принудительно доставляют в ВСО после отказа.

Нужно подать заявление о явке с повинной. Изложить в нём обстоятельства отказа от участия в боевых действиях, причины оставления воинской части, описать ситуации насилия, угрозы и попро-

сить прикомандировать вас к другой воинской части на время разбирательства и направить на военно-врачебную комиссию. Добиться регистрации в Книге регистрации сообщений о преступлениях.

Приложите документы, которые подтверждают ваши доводы, например, копию рапорта на нестроевую службу или копию жалобы на неоказание медицинской помощи. Также приложите документы, которые докажут, что вас направляли на фронт, а вы отказались: приказ, командировочное удостоверение, боевое распоряжение, рапорт об отказе от участия в боевых действиях. О представлении документов можно указать прямо в заявлении о явке с повинной или в объяснениях, привести количество листов.

Если в ВСО вы не сами пришли, а вас доставили, при даче объяснений об отказе нужно указывать на проблемы со здоровьем, личные проблемы, просить ВВК или говорить о требовании заменить военную службу на нестроевую и об убеждениях, несовместимых с отправкой на фронт.

По результатам рассмотрения заявления следователь в течение нескольких дней должен принять решение о возбуждении уголовного дела или об отказе в возбуждении.

Заявление о явке с повинной, если отказался от участия в боевых действиях (https://docs.google.com/document/d/1Vd4m_4GmbN_2tnrWSkZ54dC31oxqzxdN1iKRnKndjfk/edit?usp=sharing)

3.1 Если возбудят уголовное дело

Смотрите шаг 5.

Риски На всех этапах вплоть до суда, даже если есть дата суда, отказчиков могут насильно отправить на фронт. В таком случае может иметь смысл уйти в СОЧ — шаг 4.

Если дойдёт до суда и суд назначит условный срок, то с военной службы не уволят и рано или поздно попытаются вернуть на войну. Однако по статье 332 УК чаще назначают реальный срок.

3.2 Если откажут в возбуждении уголовного дела

Могут сослаться на недоказанность факта отказа от участия в боевых действиях. Поэтому мы рекомендуем фиксировать отказ в пунктах выше и обжаловать отказ в возбуждении дела руководителю ВСО или в военную прокуратуру по месту нахождения ВСО.

Если ранее прикомандировали к части при ВСО, даже если человек обжалует отказ в возбуждении, то не дожидаясь рассмотрения жалобы направят обратно в пункт временной/постоянной дислокации воинской части, в которой военнослужащий проходит военную службу, а там есть риск насилия и отправки.

В таком случае можно переходить к шагу 4.

Шаг 4. СОЧ

Это та ситуация, когда военнослужащий покидает пункт постоянной или временной дислокации, не дожидаясь приказа о направлении для участия в боевых действиях или насильтственной отправки, или покидает госпиталь/ санаторий/ не возвращается из отпуска, из госпиталя после лечения, из санатория после реабилитации. Срок отсутствия на службе — больше 2 суток.

Вы можете «выбрать» место окончания преступления. Менее известное произволом, дальше от границы. Попробуйте заранее узнать, к какой воинской части прикомандированы выбенный ВСО и какая в этой части обстановка. Тогда можно либо явиться в «выбранный» ВСО, либо ждать, когда найдут и доставят туда.

Если есть проблемы со здоровьем, в это время можно самостоятельно платно пройти обследования. Мы можем порекомендовать независимые ВВК в вашем регионе на горячей линии @agsnowarbot (<https://t.me/agsnowarbot>).

Если решите явиться в ВСО, подайте заявление о явке с повинной и изложите обстоятельства, которые вынудили вас временно покинуть часть, например, проблемы со здоровьем. Если есть убеждения, выражите готовность продолжить проходить нестроевую службу.

Заявление о явке с повинной, если отсутствовал больше 2 суток (<https://docs.google.com/document/d/1rjqHnNMY-ohKBewikQf5mn4S9rkgeLgHHFTMAK0aUUg/edit?usp=sharing>)

Если не явиться

Дела не сразу передают в правоохранительные органы, потому что цель командования — люди на фронте, а не наказание. Сначала людей пытаются найти и вернуть. Делают это общедоступными способами — по месту жительства, слитым базам с номерами.

Когда уголовное дело возбудили, человеку об этом не сообщают. После этого могут объявить отказчика в розыск, в теории — сразу, на практи-

ке — по-разному. Военнослужащий может либо сам сдаться в ВСО, либо его может задержать военная полиция — особенно в крупных городах по базе розыска. Есть люди, которые «прячутся» продолжительное время, но неизвестно, насколько долго это может длиться, и риск задержания стоит иметь в виду всем.

Если в СОЧ больше месяца

Перейдите сюда (*/voennum/samovolka/*)

Если покинуть страну

На границе человека пропустят, если нет сведений о его розыске и оперативной информации. Если человек вызовет подозрение, и информацию о нём будут проверять детальней, то выяснят, что он военнослужащий без разрешения на выезд. За выезд без разрешения нет уголовной ответственности, но возможен дисциплинарный арест. В таком случае человека просто не выпустят, но если есть уголовное дело, в теории (https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_72806/3a92d5681d0f5e0abb11c178fc5481d3c2f84ca8/), могут задержать.

Уголовное дело о незаконном пересечении грани-

цы могут возбудить, только если человек уехал из страны в обход пограничников.

4.1 Если проведут проверку и возбудят уголовное дело

Военнослужащего прикомандируют к части при ВСО, куда он пришёл сдаваться или куда его доставили — по месту окончания преступления.

Риски На всех этапах вплоть до суда, даже если есть дата суда, отказчиков могут насильно отправить на фронт.

Если дойдёт до суда и суд назначит условный срок, то с военной службы не уволят и рано или поздно попытаются вернуть на войну.

4.2 Если не будут проводить проверку и возбуждать дело

Тогда попытаются отправить обратно в свою часть или на фронт. Мы знаем о людях, которые снова покидали часть в таком случае.

Шаг 5. Уголовное дело

Если есть проблемы со здоровьем, можно добиваться увольнения и прекращения уголовного дела по здоровью. Если таких проблем нет, единственный путь к увольнению с военной службы — реальный срок. Тогда стоит добиваться максимально насколько возможно короткого срока и более мягких условий отбывания.

Наименее строгие условия

Самое мягкое наказание — за отказ от участия в боевых действиях. Осуждённого отправляют в колонию-поселение на срок от 2 до 3 лет.

За СОЧ от 2 до 10 дней — направляют в колонию-поселение на срок до 5 лет.

СОЧ от 10 дней до месяца и выше месяца — тяжкие преступления, отбывание наказания за которые назначается в колонии общего режима. Суд может снизить категорию тяжести, и, как следствие, назначить отбывание в колонии-поселении при наличии смягчающих обстоятельств: болезни родственников или самого военнослужащего, положительных характеристик.

Снижение срока

Смягчающие вину обстоятельства и причины отказа от участия в боевых действиях, которые могут вызывать сочувствие, могут помочь уменьшить сам срок. Бывает, что суды назначают срок ниже низшего — например, 1,5-2 года.

Статья 61 УК предлагает открытый список обстоятельств:

- состояние здоровья самого человека и близких
- наличие детей, супруги на иждивении, пожилых родителей, бабушек, дедушек
- характеристики по службе, отсутствие дисциплинарных взысканий, награды
- отсутствие судимостей в прошлом
- общественно-полезная деятельность, например, сдача крови
- поведение в ходе расследование и рассмотрения дела — явка с повинной, признание вины или фактических обстоятельств, то, что человек не скрывался, дал показания об обстоятельствах дела
- мотивы совершения преступления — не было намерения навредить интересам службы, безопасности РФ, действовал из личных обстоятельств

- обстоятельства совершения преступления — например, общественная опасность в случае невозвращения из отпуска ниже, чем побег с места боевых действий.

Обстоятельства могут подтвердить свидетели на допросе или документы.

Признавать вину или нет

Если уголовное дело уже возбудили, позиция с признанием вины и раскаянием скорее всего поможет смягчить наказание. Однако в таком случае могут назначить условный срок — и вернуть вас на фронт. Если после этого вы снова откажетесь или покинете службу, и появится второе дело, то итоговое наказание будет строже, чем могло быть изначально.

Если вы не отрицаете, что покинули часть или отказались выполнять приказ, но настаиваете на том, что ваши действия правомерны, состава преступления нет. Правомерность действий в том, что вы реализуете своё право на свободу убеждений, охрану здоровья или защиту достоинства. В суде это называют признанием фактических обстоятельств дела. Это тоже может смягчить наказание, но не так как полное признание.

Вы не одни

Люди, которые не возвращаются на войну или отказываются туда ехать и готовы бороться за своё право, могут обратиться на горячую линию @agsnowarbot (<https://t.me/agsnowarbot>) и рассчитывать на защиту в судах.

Скачайте этот текст в виде PDF-файла ([/pdf/ags-voenput-ne-popast-na-voinu.pdf](#)) и отправьте всем, кому он может понадобиться.